

Личность, равная титанам Возрождения

И все же Иван Федоров вернулся в Москву. Навсегда.

В этом году еще одна памятная дата, связанная с именем Ивана Федорова. 105 лет назад был поставлен великому первопечатнику памятник в Москве.

В 1864 году на заседании Московского археологического общества было принято решение о создании памятника Ивану Федорову в Москве. Объявили подписку на сбор средств. Создание памятника все откладывалось, но средства продолжали поступать. Наконец, к 1901 году была собрана необходимая сумма. Объявили конкурс на проект памятника. Автором лучшего проекта признали скульптора Сергея Михайловича Волнухина. Архитектором стал Иван Павлович Машков.

Задача С.М. Волнухина осложнялась тем, что у него не было ни изображения первопечатника, ни его словесного портрета. Приходилось полагаться только на художественное видение образа. Был создан обобщенный образ православного русского мастера и художника.

На постаменте - дата выпуска первой печатной книги и знак "И.Ф." на бронзовом диске - своего рода экслибрис, которым первопечатник помечал свои издания. На обратной стороне пьедестала выбиты слова Ивана Федорова из послесловия к изданной им книге: "Первее нача печатати на Москве святыя книги" и девиз: "Ради братии моих и ближних моих". Памятник был открыт 27 сентября 1909 года.



Накануне состоялась тематическая выставка старинных книг, в том числе и изданных в типографиях Ивана Федорова. Рассказывая о церемонии открытия, газеты писали, что "Китайский проезд, Рождественская и части Лубянской и Театральной площади были запружены толпой". Люди стояли даже на крышах. Выступления были запрещены, поэтому к памятнику только молча возлагали венки - их оказалось ровно 99. На одном из них была лента с надписью "Первому мученику русской печати", которая намекала на подвижничество труда издателей.

Достойно ли сегодня оценен вклад Ивана Федорова в историю страны, вернее даже стран? Заслуги его перед русской, белорусской, украинской культурой неоспоримы и очевидны. Великий русский ученый академик В.И. Вернадский заметил, что до изобретения